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TT?ă întreb
de D r. N. C ă lim a n

Mă întreb — şi ca mine se întreabă 
multă lume — cam ce gândesc oamenii 
mari, care dirijează azi acest războiu 
pustiitor, războiul lumii în tregi?

Nu mă întreb ce gândesc oamenii 
noştri. Acest lucru îl ştiu. Gândul lor 
este îndreptat către un singur tel : apă
rarea şi recuperarea pământului româ
nesc. A pământului nostru şi nu al al
tora.

Dar către ce sunt îndreptate azi 
ndurile marilor conducători din alte 

ţări şi ai altor popoare?
S’a început războiul pentru motive, 

în aparenţă, mici : recucerirea unor 
teritorii. S’a trecut la gândul spaţiului 
vital, necesar pentru existenţa unor po
poare. S’a lărgit apoi acest gând la or
ganizarea unei Europe pe noi baze şi 
după noi principii. Principiile nu prea 
erau stabilite şi mai puţin spuse.

De cealaltă parte s’a început răz
boiul pentru apărarea celor mici. S’a 
trecui la apărarea unor principii de li
bertate, ca să se treacă apoi la gândul 
organizării lumii întregi după principiile 
de iibertate şi să se ajungă azi Ia sco
pul final de victorie totală şi capitulare 
fără condiţii.

Acestea sunt gândurile mărturisite. 
Cele ascunse nu le putem şti nici din- 
tr’o parte, nici din cealaltă.

început războiul cu aceste gânduri 
şi alimentat de ele, s’a ajuns la prăpă
dul de azi, la încleştarea popoarelor din 
întreaga lume.

Eu însă mă întreb, cum va putea 
fi reorganizată o nouă Europă, în care 
nemulţumirea şi ura fierb ca mustul 
în fermentaţie ?

Şi iarăşi, întrebarea e pe buzele 
tuturor: Cum se va putea face organi
zarea lumii întregi pe principii de ii
bertate, când unul din tovarăşii acestei 
tabere are ca principiu de vieaţă şi de 
stat suprimarea oricărei libertăţi?

Cum se va putea ajunge la o vic
torie totală şi Ia capitulare fără con
diţii, când stau faţa în faţă puteri atât 
de extraordinar de mari ?

Sunt simple întrebări, pe care şi 
le pune fiecare om şi la care nu cred 
că ar putea răspunde nici cei mai mari 
oameni ai zilelor noastre.

Am avut un războiu mondial. Pe 
lângă cel de azi a fost numai un puiu 
de războiu mondial. Nimic n’a putut 
rezolva din litigiile popoarelor mari, 
care I au purtat şi care poartă şi răz
boiul de azi. Din contră. Ei a dat naş
tere războiului de azi. Şi tot el a pro
vocat şi a lăsat în urma lui anarhia 
unei lumi întregi.

Şi mă întreb iarăşi : Dacă războ
iul de azi, cu toate pustiirile Iui, va 
dura mai mult decât poate dura răb
darea omenească, nu va avea cumva 
ca rezultat o anarhizare şi mai mare, 
şi mai răspândită, decât a avut războ
iul trecut ?

Mă întreb : Nu cumva ar fi timpul 
ca marii conducători să asculte mai mult 
de şoaptele conştiinţei şi să-şi îndrepte 
privirile către drumurile pe care raţiu
nea li le-ar putea a ră ta?

Sunt simple întrebări la care poate 
cei mari şi puternici ar putea da un 
răspuns.

îmi scrie un învăţător
de

Ion Colan

In lumea celor îngrămădiţi cu 
poveri şi în aceeaşi măsură înghe
suiţi de necazuri, dascălul satului 
a rămas mereu cap de listă.

II văd în vremi cântat de 
poeţi; deci loc de cinste în ‘litera
tură. II urmăresc în pagini glori
oase de istorie, ca pe acel 
Gheorghe Lazăr care-a sfârşit is
tovit; deci loc în loja de onoare a 
neamului.

A  fost un rege care-a spus 
că de n’ar fi rege, s’ar fi făcut 
învăţător.

Politicienii l-au ridicai în slă
vi, ca parlamentele să-l uite.

Bai cine n’a vorbit, cine n’a 
mărturisit că are la inimă pro
blema dăscălimii noastre, cine n’a 
promis ceva acestor apostoli, cum 
ne place să-i numim când ne trăz- 
neşte prin cap să le mai pretin
dem o nimica toată do epuizantă 
activitate extraşcolară ?

*

Am în faţă scrisoarea unui 
învăţător. O port de zile ’ntregi în 
buzunar şi slova ei mă arde. Unul 
din „apostoli“ îmi vorbeşte de 
mâncare.

De nu l-aş cunoaşte, de nu i-aş 
fi văzut obrajii ca lămâia şi ochii 
în fundul capului, ca ai unui os
taş după atac, n’aş fi dat crezare 
scrisorii.

O servitoare la oraş se plă
teşte cu 3500—4000 lei lunar, plus 
locuinţă, luminat, încălzit şi masă, 
accesorii care încarcă bugetul fa
miliei până la cel puţin 10.000 
de lei.

Un învăţător are 4800 lei sa
lariu lunar de bază, din care scă- 
zându-se impozitele şi celelalte an
garale, mai rămân 3778 lei, plus 
1920 un princiar spor de scum
pete, plus încă un bacşiş de 1000 
lei, adică un total de 6698 lei 
lunar.

Prin ce acrobaţie se poate 
trăi cu această sumă, să ne răs
pundă cei în drept.

Eu am fete la tipografie, cu 
patru clase primare, care fălţuesc 
ziarul şi primesc mai mult decât 
un învătător-apostol. Şi primesc 
mai mult şi pentrucă omenia nu 
ne lasă să le dăm mai puţin, dar 
şi pentrucă Ministerul Muncii ne 
obligă, prin lege, cât să le plătim.

Adică aşa : o fălţuitoare de 
ziar e protejată prin lege, iar un 
învăţător care-şi macină sufletul 
zi de zi pentru educarea neamului, 
acela nu poate fi protejat nici mă
car cât un salahor.

Iţi stă mintea ’n loc.
In această situaţie, de răspun

suri, argumentări şi justificări nu 
mai avem nevoie. Nu scriem ca 
să ni se răspundă, ci să se ia o 
măsură.

Zilele astea a apărut un de
cret prin care lucrătorilor tipografi 
îi se urcă din nou salariul.

Bine procedează Ministerul 
Muncii când, ţinând seamă de in
dicele de scumpete, vine cu o 
nouă sporire.

Dar pentrucă şi învăţătorii au 
stomac, să li se aplice şi lor mă
car tariful celor din branşa artelor 
grafice.

*

Ştiaţi că satele brănene au 
până acum doisprezece — auziţi ? 
Doisprezece ! — învăţători căzuţi 
pentru patrie ?

Pe urmă : Ştiţi că majoritatea 
ofiţerilor de rezervă, aceia care 
conduc micile unităţi şi pe care 
se razimă tot greul luptei, tot în- 
învăţătorii îl dau ?

Ei, tot ei, mereu ei, îşi dau 
şi sufletul şi vieaţa şi nu cer ţării 
decât asimilarea lor cu a celui 
mai necalificat lucrător.

Iar dacă nici atât nu se poate, 
să nu ne mai răcim gura elogiin- 
du-i la zile mari în discursuri fes
tive. Eu sunt încredinţat că ei îşi 
vor face datoria ca şi până acum, 
vor rămânea apostoli, ca pe vre
mea lui Isus, vor duce greul des
tinului lor, dar vor purta mereu 
în coltul gurii surâsul amar în faţa 
tuturor celor ce nu le pot da de
cât discursuri.

Şi ca să nu creadă cineva că 
vorbim despre azi, adăugăm : de 
soarta dăscălimii noastre sunt vi
novaţi toţi culturalii noştri, toate 
regimurile. O enormă vină colec
tivă care uită mereu că, în ultimă 
analiză, cum e învăţătorul satului, 
aşa e' şi neamul.

*

Ultimul spor, acordat tuturor 
funcţionarilor publici, nu schimbă 
situaţia.

Braşovul şi pribegii munteni
de

M. E a b o ie

Braşovul a fost nu numai un mare 
centru comercial, în toate timpurile, ci 
şi un loc de refugiu, pentru domni şi 
boieri, în cursul mult sbuciumatei noas
tre isţorii. Luptele dintre partidele po
litice, şi mai ales războaiele intermina
bile dintre Austrieci, Ruşi şi Turci au 
aruncat valuri-valuri de pribegi spre 
cetatea noastră ospitalieră.

Astfel în anul 1768, izbucnind un 
nou războiu ruso-turc, mulţime mare 
de boieri luară toiagul pribegiei şi se 
adăpostiră în oraşul nostru. Vreo 150 
de familii fugare se aflau aici, ne spune 
cronicarul, „încât la urmă mai că nu 
era o casă în oraş să nu fie ocupată de 
străini, chiar până Ia 40 de persoane“.

împăratul Iosif II, atunci coregent 
al mamei sale Maria Tereza, întreprinse,

în 1773, prima sa călătorie în Transil
vania, pentru a cunoaşte mai de aproape 
popoarele împărăţiei sale. Monarh lu
minat, Iosif II nutrea sentimente din
tre cele mai nobile şi mai umanitare 
fată de poporul de rând, pe care voia 
să*l scoată cu orice preţ din ghiarele 
asupritorilor.

Cunoscând astfel din propria-i ex
perienţă situaţia politică şi socială din 
Transilvania, nimenea nu a caracterizat-o 
mai bine ca dânsul şi în cuvinte mai 
lapidare: „Am văzut — ne spune el —
o nobilime maghiară arogantă şi tirană, 
un popor săsesc egoist şi un popor valoh 
asuprit şi degradat la soarta de animal“. 
Dă instrucţii administraţiei milii ire şi 
civile să-şi împlinească cu omenie da
toria şi sa se lase de şicane, dispunând

ca pe viitor să primească în slujbe pe 
cei mai vrednici „fără deosebire de na
ţionalitate şi religie“.

Cu ocazia acestei călătorii a vizi
tat şi Braşovul nostru, unde se afla 
mulţime de pribegi, între care şi poetul
I. Văcărescu. Informat împăratul de pre
zenţa atâtor boieri munteni trimise pe 
medicul său şi-i în vită la dânsul, în 
casa lui Mihail Fronius unde era găz
duit. Tălmaciu fu, cu această ocazie, 
Ienăchiţă Văcărescu ca unul ce ştia 
bine italieneşte.

Mult s’au minunat boierii, ne spune 
poetul, de înfăţişarea simplă şi amabilă 
a împăratului care „purta o haină obiş
nuită de postav verde, cu o singură 
stea pe piept şi „care vorbla slobod cu 
oricine despre orice, ceea ce un Fanariot 
dela noi ar f i  găsit mai pe jos de dem
nitatea lui“. împăratul îşi exprimă do
rinţa ca pribegii să fie bine trataţi şi 
să Ii se dea voie să-şi judece ei înşişi 
dara verile lor gospodăreşti.

La serata aranjată, în cetate, sus, 
I au fost Invitaţi şi boierii cu jupânesele
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De pretutindeni
Bacteriile anunţi petrol

Petrolul se cunoaşte din antichi
tate. Alexandru cel Mare folosindu-1 ca 
doctorie, iar Grecii antici pentru un
gerea carelor de luptă, sau aruncând 
mari cantităţi în apă, care erau aprinse 
de-a-lungul coastei când se apropia 
flota inamică, intre timp importanta 
petrolului a devenit decisivă. La în
ceput aventurierii căutau petrol pretu
tindeni. Astăzi însă căutarea petrolului 
se face pe bază ştiinţifică, deducându-se 
existenta zăcămintelor de petrol după 
existenta unor anumite bacterii. Pentru 
a putea trăi, anumite micro-organisme 
au nevoie de hidrocarburi. Acestea se 
găsesc în petrol şi se urcă în straturiie 
dela suprafaţa zăcămintelor, unde for
mează un teren nutritiv pentru bacterii. 
Deci unde se găsesc astfel de bacterii, 
trebue să se găseacă şi petrol. S’au 
creat laboratoare speciale care printr’un 
procedeu anumit analizează pământul 
pentru a constata existenta acestor 
bacterii şi prin aceasta a petrolului. 
Procedeul este simplu, ieftin şi rapid.

+

La microscop

Argument
— Fifi dragă, de ce nu mai pai 

niciodată rochia pe care ţi-ai făcut-o 
luna trecută ?

Fifi e o cuconiţă nostimă, pieptă
nată la modă, îmbrăcată la modă, fa r 
dată la modă, tntr’un cuvânt, aşa de 
asemănătoare cu zeci şi zeci de cuconiţe 
nostime, încăt aproape n’ai putea-o deo
sebi de celelalte dacă n’ar avea picioa
rele puţin strâmbe.

— Inchipuie-ţi, ma chère, că nu mă 
lasă Giony s'o pun; zice că aş putea 
avea neplăceri dacă ies cu ea pe stradă, 
fiindcă e prea scurtă. Se pare că ro
chiile trebue să coboare cu nu ştiu câţi 
centimetri subt genunchi, şi a mea se 
opreşte cam tot cu atâţia deasupra ge
nunchiului.

— Bine, dar de ce ţi-ai făcut-o aşa 
de scurtă, tocmai tu ? întrebă prietena, 
subliniind sensul, cu o privire ironică 
spre picioarele lui Fifi.

Dar F ifi e fa tă  bună, nu se su
pără când cineva face aluzie la micul 
ei defect.

— Păi tocmai eu trebue să-mi fac  
rochiile mai scurte, fiindcă până la ge
nunchi picioarele mele sunt niţel strâmbe, 
dar de-acolo în sus sură impecabile. 
De ce să creadă lumea că sunt strâmbe 
până sus?

M atei Lupu

lor. losif II le-a acordat o deosebită 
atenţie. Niciun boier, nicio jupâneasă 
nu a scăpat atenţiei împărăteşti. Cu I. 
Văcărescu, împăratul „luanda-1 de sub
ţioara din s t â n g a s’a întreţinut înde
lung. „Aceasta e cea mai fericită noapte 
ce am întâmpinat în lume de când m ’am 
născutu, scrie cu atâta mândrie poetul 
Li însemnările sale.

A doua zi, în 8 Iunie, boierii, cu 
mic cu mare, au asistat la parada mili
tară şi la plecarea lui losif II care, „în
tr’o trăsură deschisă încât toată lumea 
putea să-i vadă faţa lui plină de bună
voinţă“, părăsi oraşul.

Un an mai târziu, la încheierea 
păcii, boierii se reintoarseră şi ei la 
vetrele lor.

Astfel s’au cimentat, în cursul vre
murilor, legături dintre cele mai trainice 
intre Braşov şi „Ţară“, cum atât de 
semnificativ şi de evocator au numit 
Braşovenii întotdeauna patria-mamă.

Se împlinesc 3 ani dela omorîrea sălbatică a protopopului

Aurel Munfeanu
care a fost smuls din mijlocul convoiului de înmormântare şi după 
crâncene maltratări îngropat în gunoiu în ziua de 10 Sept. 1940.

Lupta şi moartea lui vor trebui să rodească libertatea întregului 
pământ românesc.

Parastasul pentru odihna lui sufletească se va oficia în ziua de 
12 Sept. a. c. orele 11'/a a- m- în Biserica „Sf. Adormiri“ din Bra- 
şov-Cetate.

Toti bunii Români şi mai ales refugiaţii să nu uite a se ruga 
pentru odihna lui sufletească.

Cu donă fete
Prin fata ochilor mei sufleteşti de

filează fel şi fel de figuri şi o serie în
treagă de credinţe legate de ele.

Despre Ianus Romanii credeau că 
are două fete: una îndreptată spre vii
tor, iar cealaltă privind trecutul. El a 
fost purtătorul ceriului, care dimineaţa 
deschidea iar seara închidea porţile ce
riului. De aceea se numea şi deschiză
tor (Patulcius) şi închizător (Clusius) şi 
era patronul uşii casei. Era închipuit 
cu două capete (Ianus Geminus şi Bi- 
frons). Cu fata bătrână căuta spre tre
cut, iar cu cea tânără spre viitor.

Dar Ianus a fo st Zea!
O altă figură, pe a cărei îaţă este 

întipărită invidia, răutatea, sălbătăcia 
dar şi laşitatea. Ochii — seci, privirile 
frânate să nu trădeze mişcările interi
oare, coltul buzelor dresate pentru zâm
bet olimpic, pentru dispreţ strivitor sau 
pentru picuri onctuoşi pe învârtituiile 
limbii, care comandă gurii vorbe pon* 
derate sau fulgerătoare, glas mieros sau 
tunător, după cum e individul ce«i stă 
în faţă.

Această figură e expresia tot a 
două feţe.

Acesta însă este omul /
Imaginile acestea mi le-a stârnit 

darea de seamă a unui speaker dela un 
post de radio oarecare.

In aceeaşi zi se ţinură trei mari 
întruniri în trei părţi diferite ale ţării.

de I. Bozdog
Natural, în timpuri grele pui să vor

bească mulţimilor oameni de greutate.
Şi aşa s’a întâmplat ca să vor

bească trei granguri în aceeaşi zi şi la 
aceeaşi oră !

Cel cfela Vest, strâns de năduful 
zilei şi de vedeniile zecilor de mii de 
stafii trimise în cealaltă lume în baza 
unei legături de prietenie, sufla spre 
vecini din limba-i încrestată numai 
miere, dragoste şi dor de traiu în cea 
mai dulce tandreţă.

Cel dela Nord, îşi netezea dease- 
menea bsrbişonul şi burticică şi scru
tând peste marginea munţilor căuta să 
evoce dulcile clipe ale schimbului fră
ţesc de daruri cu neamurile mai mari 
ale celor cărora le vorbea. Dragoste şi 
frăţie între naţiile venite din aceleaşi 
străfunduri ale răsăritului.

Cel delà Sud-Est, încruntat, răz
boinic rosteşte rar şi sacadat în faţa 
celor supţi de necazuri şi rupţi de foame: 
Aici sunteţi fraţilor de atâtea veacuri, 
aici veţi rămânea şi, îa ceasul încercării 
vă vom apăra, ca şi acum 27, ca şi acum 
25 ani, — de hoţii şi tâlharii de vecini.

Şi deşi trei, — fiindcă doi s’au 
potrivit la vorbe, — au totuşi numai 
două feţe !

Vieaţa bisericească din Vlădeni în veacal alXVIII-lea
Sfârşit.

r Cu toaie acestea legătura cu bi« 
I serica din România se menţinea. Preoţi 
i de aici adeseori treceau munţii şi du- 
! ceau colecte, aduceau cărţi de ritual 

sau „făceau acolo slujbe.“
La 1780 este prins, ca unul care 

trece adeseori graniţa pentru acestea, 
un popa Todor din Vlădeni. Cineva îl 
pârîse pe acest preot şi astfel i se face 
cercetarea trebuincioasă ordonată de gu
vern şi deşi Vlădărenii, ţinând mult la 
acest preot, au făcut stăruitoare inter
venţii pentru eliberarea lui din închi
soare, el trebui să-şi îndeplinească pe
deapsa dată de magistrat de 3 luni 
tem n iil

S’a găsit că în trecui Vlădărenii 
au avut ia biserica lor câte 2 preoţi, 
care întotdeauna s’au ridicat din fami
liile vrednice ale acestui sat.

S’a întâmplat adesea ca să fie 
hirotoniţi din sat mai mulţi preoţi decât 
avea nevoie biserica şi atunci se iscau 
adeseori frământări religioase, care se 
linişteau numai la intervenţia neîndu
rătoare a conducerilor de atunci.

Astfel 1a 1784î deşi erau 2 preoţi 
în slujbă puşi de mai înainte, ajunse 
şi al 3-lea cu numele Dumitru Martin. 
Şi cum ordinaţiuniie mai înalte, precum 
nici cei doi preoţi în funcţiune nu în
găduiau al 3-lea preot, Episcopul Ni-

de Pr. illex. F io r  ea
chitici îi numi pe acesta, ca fiind mai 
tânăr Ja Feidioara şi Rodbav.

Cu toate intervenţiile făcute de o 
parte din Vlădăreni care şi ca neamuri 
ţineau la acest preot, mutarea rămase, 
cu condiţiunea ca îndată ce va rămâne 
un loc de preot vacant, va fi rechemat, 
ceea ce în adevăr s’a şi făcut mai 
târziu. (Mon. Vlăd. i .  Z. p. 2.)

In arhiva bisericii de aici găsim 
un registru de naşteri, în care pe la anul 
1793 Decemvrie 20 semnează ca preot 
popa Ion, Este primul registru formular 
tipărit şi credem că la această dată au 
fost introduse primele registre de acest 
fel, căci preotul înscrie în el naşterile 
fără a ţine seamă de indicaţiunile rubri
cilor, semn că nu era familiarizat cu 
aceste normative de înregistrare şi doar 
numai la al 7-lea caz de naştere începe 
a se îndemâna, cu vădită stângăcie.

Sfârşitul veacului al XVIII-Iea îi 
găseşte pe preoţii din Vlădeni mereu 
în greutăţi ce li se puneu din partea 
domnilor de pământ. Deşi ordinaţiuniie 
înalte sunau că preoţii sunt scutiţi atât 
de taxele de iobăgie cat şi de orice 
zeciuială, Dillmond care a fost cel mai 
mare asupritor al Vlădărenii >r, îi execută 
pe preoţii de aici de taxa de 17 cr. 
„pentru recruţii ce se vor asenta precum 
şi pentru zeciuiala la 2 locuri pe care 
le foloseau cei doi preoţi şi pe care

FREMCIIM i
_ p y Ş Ţ I i r

Medicină preventivă
Vrem să explicăm azi, că: medic ni 

preventivă valorează mai mult de atl; 
medicina curativă. Nu este grea explî4 
catiunea, este mai grea aplicarea medi-' 
cinii preventive, căci ne izbim de mii 
de obiceiuri greşite, de tradiţii, credinţei 
şi dogme false. f

E mult mai uşor, prin o vieaţă- 
curată, să eviţi bolile decât să le vin-; 
deci. Acolo unde medicina preventivă!! 
a străbătut adânc în obiceiurile fiecărui» 
cetăţean, s’a putut ridica media de 
vieaţă dela 40 de ani, cât este la notf 
la 72 de ani, cât este bunăoară în Suedia, 
Deci greşit crede poporul nostru, că 
trăieşti cât ţi-e scris, căci propriu zis 
trăieşti atât cât medicina preventivă îţi\ 
ajută să te apropii de limita fiziologic^ 
a vieţii care este de 100 de ani. •

După părerea mea 3 sunt legile 
esenţiale ale medicinii preventive, care 
ar trebui să intre în obiceiurile fie
căruia: legea respiraţiei, legea digestiei 
şi legea curăţeniei şi a deprinderilor tari: 

Legea respiraţiei sună aşa: să 
respiri numai pe nas şi cât de des,, 
adânc, aer curat. Nasul e chemai si 
pregătească aerul, ce intră în plămânii 
In vieaţa sedentară absorbim 8 litri; 
de aer pe m inut; Ia munca câmpului,! 
ia o fugă sau sport absorbim până ]&l 
80 litri de aer pe minut, deci de lft 
ori mai mult. Numai aşa este posibi^ 
să se aierisească bine toată suprafaţaf 
plămânului nostru.

Legea digestiei p re c iz e a z ă n ii  
mânca fără poftă de mâncare, nu mâncaj; 
nicicând până la sUprasaturaţiune, ia, 
ultima masă cu 4—5 ore înainte de| 
culcare. Dacă mesteci bine alimentele? 
în gură, dacă respecţi obiceiul binel 
cuvântat de a-ţi spăla dinţii în fiecare[ 
seară înainte de culcare şi dacă maţ 
elimini în legăturuă cu legea digestif 
şi tutunul, şi alcoolul, mai ales aperi
tivele pe stomacul gol, să fi sigur că, 
ai făcui cea mai raţicnală medicină 
preventivă a stomacului tău şi nu vei 
şti până la sfârşitul vieţii ce înseamnă 
dispepsiile, ulcerele, gastritele, diareieie? 
şi toate bolile de stomac şi intestine,;

\ Legea curăţeniei şi deprinderilor
I1 tari ne porunceşte: cei puţin odată pe 

săptămână baia ta caldă de curăţenie, 
zilnic întrebuinţarea apei reci, fie ca? 
duş, fie ca frecţie, sau baia întregului: 
corp. Dacă duşul sau baia rece e dei 
scurtă durată şi faci repede mişcări deí 
frecţîune, nu poti răci nici iarna; din? 
contră, este cea mai minunată metodă: 
de oţelire şi de medicină preventivă,* 

Vedeţi ce uşor se explică medi-; 
cina preventivă, dar cât este de greu' 
de a o pune zilnic în aplicare. Răsplata 
ta este însă mare: câştigi 20—30 de 
ani din vieaţă, te poţi bucura senin la- 
bătrâneţe de rodul muncii tale şi ai
mai muit decât oricând conştiinţa că; 
ţi-ai îndeplinit şi tu pe această lam é, 
datoria, că ai putut fi de bun folosi 
familiei, neamului şi ţării. r*

Dr, M* Sucicj’Sibiaat,

biserica le obţinuse dintr’o donaţie a 
unui bun creştin din loc. ;

La 1795 se găseşte o astfel dei 
plângere prin Protopopul Haines şi laj 
care magistratul îi dădu rezoluţiuneal * 
pe placul lui Dillmond. Nici nu se! 
putea altfel, căci în vremea aceea pă| 
mântui era al domnului şi numai elf. 
putea dispune asupra tuturor schimbă! 
rilor de proprietate şi folosire. „Chial 
de ar fi acele ogoare libere de cor.tn 
buţiune^nu urmează ca ele şi de zocn 
ială să fie scutite.“ (Cit. Op, pg. 32)

Cu toate aceste soluţiuni impuse,! 
litigiul nu se termină. Preoţii I. Bozoceal 
şi I. Ursan, pe care îi găsim după ret 
gistreie de naştere ce se păstrează ini' 
arhiva bisericii aici în acele vremuri,! 
apelează mereu cauza. Í

Cu astfel de bucurii pentru vi ea (a; 
frământată a bisericii din Vlădeni se 
încheie veacul al XVIIl-lea.

——  0
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Cronica literară
Emil Giurgiuca :

Dincolo de pădure
Versuri. Ed. Fundaţia regală pentru literatură şi artă“. Bucureşti 1943.

Desprins de lângă locurile dragi, 
din acel ţinut de dincolo de pădure, 
ţinut rămas la străini, d-1 Emil Giur- 
giuca, unul dintre cei mai cunoscuţi 
scriitori tineri ardeleni, şi-a adunat în 
volum ecourile sbuciumului sufletesc 
din înnegurata toamnă a lui 1940. 

Poetul nu pregetă deci

Spre miazănoapte şi spre soare-apune, 
Durerea ţării s’o cuprindă ’ntreagă.

Ia cu totul alt ton decât poezia 
unui Octavian Goga bunăoară ; acest 
cântec de dor e semnificativ pentru ge
neraţia noastră :

Colo ’n lungul văii către Dej 
Lunecă o sanie ’n vârtej,
Da’ nu4 sanie ci arătare.
Voi mai face dramul ăsta, oare ?

■Au rămas acolo toţi ai mei
Pod de-ar gint întinde-aş pân’ la ei.

Dar voi aştepta până la vară 
Când va da ’n Crăiasca frunză iară 
Şi-o să ardă casa uliului 
In capătul Clujului.

Sentimentul acesta, a tâ t de intim, 
este însă strâns legat de sentimentul 
obştesc :

Jntoarce-m'aş în sâlhâ ta adâncă 
Să n’aud, să nu văd, să nu gândesc.
Ori unde se ridică numai tângă 
De pe ogorul românesc.

Dincolo de albele văi aduce ace
eaşi sfâşietoare tristeţe, dar o încredere 
nouă izbucneşte :

. . . din morminte ’nvia-vor pribegii 
Cenuşa lor fără hodină 
întoarce* şi-o-vor la străbunele-altare.

Este foarte greu a cânta în ver
suri durerea unui neam. Identificarea 
cu soarta mulţimii deposedate de că- 
minuri cere vibraţii puternice de care 
nu orice liră este capabilă.

Pentru nealterata ei frumuseţe li- 
tară cităm în întregime poezia Cântec 
în care se îmbină, într’un mod atât 
de fericit tristeţea cu nădejdea, alături 
de mustrarea adresată lumii:

Bolnav de-amurguri mi-e cuvântul 
Şi sufletu-mi nu-şi vine ’n ori ;
Pe el mi-a înflorit pământul 
Şi valea către Diviciori,

Acolo ’n val de ierburi, cerul 
Pe capu-mi crengile-şi întinse 
Sub zarea fragedă ca mărul,
Mânându mi gândurile-aprinse.

Când Someşul dormea alene 
Sub ale verii dulci catarguri,
In stol de visuri-sânziene 
Băteam cu aripile ’n larguri.

Azi toate câte le-am cuprins 
In mine dorm ca ’n tintirim 
Şi umblu ca un rug aprins 
Pin mincinosul Rusalim.

Astfel umblăm prin lumea acestei 
cârti de basm, pe Ţibleş şi către Re- 
teag, în codrii Lăpuşului sau în mijlo
cul Câmpiei transilvane sau pe drumul 
lung al Clujului.

Cât de stăruitor este acest îndemn 
patern către ţinutul de dincolo de pă
dure se desprinde şi din acest Tot mai 
departe :

Tot mai departe sunt de sfânta zi,
Tot mai străin de duhul verii gureş, 
Odată poate ne vom regăsi 
In aurul Câmpiei de pe Mureş.

Am cita, pentru a exemplifica şi 
calităţile de pictor al locurilor natale, 
Odată, Pe câmp sau lungul poem Cân* 
taţi-mipiaiuri line. Sunt, de sigur, multe

de Â urel M arin
pagini de iubire închinate Ardealului 
de unul din poeţii săi de frunte.

După întâiul ciclu al cărţii, înti
tulat atât de sugestiv Cântarea durerii, 
urmează Ceasuri de taină. Sunt confe
siuni lirice, scrise într’un stil simplu 
dar de sigură vocaţie artistică.

Exemplificăm cu această mică bi
juterie.

Creanga deasupra mea
Mai credincioasă e decât femeia ;
Vânturile o iau, o îmbie,
Dar ea rămâne ’n locul care i-a fo st

[menit
La urmă când văzduhu-i liniştit, 
S ’apleacă în tăcere peste frnntea mea.

(Creanga)

Un gând luminos îndreaptă poetul 
şi către ţinuturile însorite ale Italiei, 
dar repede revine Ia zările tării sale.

Al treilea ciclu, „Chemarea Copilă- 
rleiM, e un nou prilej de amintire a 
unor plaiuri după care inima ne sânge
rează.

Mal adormiţi-mă, odată, zâne,
Să mă trezesc subt terul de cicoare 
In satul meu învălmăşit în grâne 
Ce bat Câmpia cu aripi de soare,

care, cu dor, acest non aed.
Imaginile din copilărie se ’mple- 

tesc cu amintirile de azi, într’un joc 
minunat al spiritului.

Ultimul ciclu, „întunecata chemare“ 
readuce ecoul primelor stiluri, odată cu 
unele preocupări de a atenua tristeţile 
acumulate.

In volumul „Dincolo de pădure“ 
sunt cuprinse însă şi alte poezii, cu 
care d-1 Giurgiuca ne-a obişnuit, în 
care poetul diafan nu se desminte.

Deşi rod al unor împrejurări de 
vremelnică tristeţe, cartea aceasta va 
rămâne prin accentele de sinceritate 
ca şi prin arta autorului de a reda 
aceste accente.

Fără a fi vehement protestatar, 
sentimentele sale ne având vibraţii de 
lungă durată în timp, d-1 Emil Giur
giuca e totuşi un cântăreţ al neamului, 
demn de întreaga noastră luare aminte.

Elevii din Vlădeni in mijlo
cul răniţilor dela Spitalul 

Z. I. Nr. 162 Braşov

Elevii din Vlădeni ce urmează 
diferitele şcoli secundare, au pregătit 
în vara aceasta programe foarte fru
moase pentru diferitele şezători cultu
rale ce le-au dat în satul lor natal.

Gândindu-se, cu aleasă recunoş
tinţă şi la răniţii ce sufăr în spitale, 
s’au deplasat în ziua de 24 August 
c. la Spitalul Z. I. Nr- 162 Braşov, unde 
prin coruri, poezii şi piese teatrale 
au descreţit fruntea bravilor ostaşi.

Gestul acestor silitori elevi a 
făcut cea mal bună impresie şi după 
cum precizează D-1 Medic şef al Spi
talului în şcrisoarea de mulţumită : 
„Ostaşii au fost adânc mişcaţi de ges
tul lor patriotic şl ii se împărtăşeşte 
toată recunoştinţa pentru frumoasa 
producţiune teatrală şi corală".

Facem menţiune despre această 
frumoasă iniţiativă şi aducem laude 
meritate sârgulncioşilor elevi ce au 
făcut parte din această echipă.

Abonaţii
sunt rugaţi să ne încunoştiinţeze 

ori de câte ori nu primesc ziarul re
gulat. Dela tipografie expediţia se face 
normal dar, se vede treaba, pricina ne- 
primirli la timp sau de loc, în altă par
te trebue căutată.

Şi o vom căuta.

Veşti din Basarabia
Guvernământul Basarabiei pentru 

a veni în ajutorul sinistraţilor a orga
nizat o colectă, la care până în prezent, 
datorită energiei cu care au lucrat 
echipele de colectare s’a strâns suma 
de peste 10.000.000 Iei iar cetăţenii 
răspund cu căldura sufletului la apelul 
lansat.

Registre noi pentru şcoli. Toate 
registrele şi imprimatele şcolare s’au 
modificat, interzicându-se folosirea celor 
vechi delà 1 Septemvrie 1943. Preţul 
acestor registre se va comunica ul
terior. Aprovizionarea cu caiete se va 
face prin Monitorul Oficial, care li
vrează caiete mai avantajos decât în 
comerţ, unde se face o speculă neru
şinată, ajungând un caiet care costa 
1 leu la preţul de 6—7 şi chiar 8 lei.

In felul acesta şi copii săracii vor 
avea putinţa să-şi procure rechizite 
şcolare.

Premierea învăţătorilor care se vor 
distinge în campania de culegere a plan- 
telor medicinale.

Directoratul învăţământului din 
Basarabia a trimis o circulară inspec
toratelor şcolare de plasă şi circum
scripţii în care dă o serie de norme, 
în legătură cu culegerea plantelor me
dicinale, arătând că se vor acorda di
plome şcolilor care se vor distinge 
în colectarea plantelor medicinale, iar 
învăţătorilor insigne speciale.

M. P osto lacke

Publicajlune

Se aduce la cunoştinţă celor in
teresaţi, că în ziua de 15 Septemvrie 
1943, ia orele 10 dim. se va ţine la 
Cabinetul Dirigintelui Oficiului P.T.T. I 
reşedinţa Braşov I, o tratare prin b»nă | 
învoială pentru vânzarea a 3000 Kg. « 

I hârtie maculatură* ce se găseşte depo- ; 
I zitată în subsolul oficiului,
! Tratarea se va ţine cu respectarea 
I tuturor dispoziţiunilor relative la ţi- 
] nerea licitaţiilor publice cuprinse în 
I Suplimentul Buletinului Telegrafo-Poş- 
I tal No. 1 din 1-15 Ianuarie 1938 
3 pagina 210.
j Concurenţii vor depune în plic 
I separat sigilat odată cu oferta sigilată 
I şi o garanţie de 5Vo pin valoarea ofer- 
j tei în numerar, efecte de stat sau 
« sub receplsa Casei de Depuneri.

I Diriginte Reşed. Braşov
I Dr. Olteanu

Ştiri sportive
I In zilele de 2 şi 3 Octomvrie a. c. 
I vor avea loc în oraşul nostru două mari 
î manifestări sportive, cu caracter najio-
I nae, h  care, de data aceasta, au cuvântul 
i motociclişti şi ciclişti.
! 1. Se va alerga „Circuitul Ardea- 
! lului“. O distantă de 448 km. pe urmă

torul traseu : Braşov - Sighişoara - Blaj - 
Alba-Iulia - Sibiu - Făgăraş şi Braşov. 
La această probă ciclistă se speră că 
vor lua parte toţi cicliştii remarcabili 
din tară.

2. Se va alerga deasemenea „Cir
cuitul Braşovului“ — în jurul parcului 
comunal, şi va fi alergată de trei cate
gorii de motociclete şi anume : motorete, 
motociclete sport şi motociclete curse.

Aceste manifestări sportive vor fi 
organizate de Regionala sportivă Braşov.

Cinema »ARO“
prezintă dela 3 Sept.

Aşa irean să trăiesc
cu celebrul tenor

FERRUCCÍO TAGLIAVINI 
SILVANA IACHINO 
CARLO CAMP ANINI

Camera de Comerţ şi Industrie Braşov

Prospect

la deschiderea seriei a IV-a a 
Cursurilor practice de pregătire, 
com pletare ş i perfecţionare a cu
noştinţelor pentru

FUNCŢIONARII
Industriali, comerciali etc,

— din anul şcolar 1943-1944 — 
sub patronajul

Camerei de Comerţ şi Industrie Braşov

M ateriile de predare :

1) Dactilograf ie (sistemul orb cu
10 degete şi clapele camuflate,)

1) Stenografie a) începători ; b) 
avansaţi. Sistem simplu, rapid şi uşor 
de învăţat.

3) Contabilitate generală. Noţiuni 
pentru studiul comerţului şt contabili
tate. a) începători ; b) avansaţi."

4) Limba Română. Revizuirea cu
noştinţelor gramaticale şi sintactice* 
Noţiuni de stil, compoziţie şi cores
pondenţă comercială română.

I. Condiţiunile de înscriere
Taxa de înscriere Lei 250, plăti - 

bilă la inseriere.
Taxa de materie Lei 4000, plă- 

tlbllă în 2 rate. (Rata I-a Lei 2000 la 
înscriere» iar rata II-a Lei 2000 la I/II.

Pentru întrebuinţarea maşinel de 
scris Lei 1000, pe lângă taxa de materie.

II. Cei înscrişi la dactilografie 
sunt obligaţi a urma şl cursul de 
limba română.

III. Orele de curs pentru fiecare 
materie vor fi cu 2 şedinţe săptămâ
nale, flecare de 60 minute.

ZUele şi timpul din zi al acestor 
şedinţe se vor stabili de comun acord 
cu elevii înscrişi ia curs.

IV. Elevii curslşti înscrişi la dacti- 
lografie pe lângă orele teoretice (2) 
săptămânale, sunt obligaţi a face şî 
practică 2 ore la zl la maşina de scris. 
(Aceasta pentru obţinerea rapidităţii şl 
corectitudinii în scris, ca fond şi formă.)

A. înscrierile încep luni, 10 Sep
temvrie 1943, la Camera de Comerţ şi 
se primesc în fiecare zl în orele de 
birou (8-12) până la 12 Septemvrie 1943.

B. Cursurile încep la 20 Septem
vrie 1943 şî se termină la 30 Mai 1944.

C. Celor cu frecvenţă regalată şi 
care dovedesc spor şî muncă serioasă,
11 se vor elibera certificate de către 
Camera de Comerţ Braşov.

D. Cursurile se ţin în palatul 
Camerei de Comerţ şi se predau de 
profesori de stat cu pregătire serioasă 
şl cu scopul bine determinat a ajuta la 
ridicarea elementului românesc.

Braşov, 2 Septemvrie 1943,

Preşedinte î Secretar s
Ing. Ion Ionică C. Bobanca

Directorul Cursului ;
Nicolae Benchea

Asistent al Academiei Com,

Cinema „Astra“
Dela 8 Sept.
PREZINTĂ PE

Emil Jannings
în comedia

inimă leşn ic  tânără
cu : MARIA LANDROCK 

VIKTOR DE KOWA 
WILL DOHM 

ELISABETH FLICKENSCHILDT 
HARALD PAULSEN

Bacäiäreasä Kl “ f S  S :
cipesa Elena“ din Braşov, este vacant 
postul de bucătăreasă ; condiţiunile de 
primire se pot vedea la cancelaria şcolii 
între orele 8-1 şi 4-6.
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Informafinni
Donaţie

„Casina Română“ a donai, 
în Ioc de flori, cu ocazia încetării 
din vieaţă a valorosului ei mem
bru în comitet Dr. E. Curta, suma 
de lei 4000 pentru fondul Cămi
nului refugiaţilor ardeleni.

Teatrale

Miercuri 8 Sept. a. c. la orele 
8 l/2 seara se va reprezenta în 
sala „Reduta“ comedia „Vitamina 
M “ de Nicuşor Constantinescu. Pu
blicul va avea prilej să petreacă o 
seară senină, delectându-se în jo
cul actorilor Timică, Mişu Fotino, 
a actriţei Silvia Dumitrescu şi a 
altora.

Bilete se pot reţine la agen
ţia teatrală Maria Băcilă. Telefon 
Nr. 35-37,

Sporirea indemnizaţiei de 
scumpete şi a ajutoarelor 

funcţionarilor publici

Cu începere delà 1 Septemvrie c. 
salariaţii publici vor primi o nouă in
demnizaţie de scumpete lunară de 30% 
aplicată la salariul brut adunat cu in
demnitatea de scumpete acordată la 8 
Noembrie 1942.

De asemenea, alocaţiile de familie 
pentru funcţionarii publici se sporesc 
cu 50%.

S’a mai aprobat ca salariile func
ţionarilor particulari să poată fi mărite 
de întreprinderile comerciale şi indus
triale cu de cel mult de trei ori şi 
jumătate, luându-se ca bază salariul 
plătit în luna Decemvrie 1939.

Şcoala de conducători de 
automobile

In conformitate cu ord. M.A.N. 
Dir. Sup. a Motomecanizării Nr. 350585/ 
1943, înscrierile la şcoala de cond. de 
automobile din Braşov str. Spitalului 
Militar Nr. 7, pentru seria de curs 1 
Octomvrie — 31 Decemvrie 1943, se 
primesc numai până în seara zilei de 
30 Sept. 1943.

Biblioteca „Astra“ Braşov 
cumpără fie ani compleţi, fie nu
meri răsleţi din „Foaia pentru 
minte, inimă şi literatură“ apă
rută la Braşov între anii 1838 ~  
1865.

începe activitatea premlli- 
tari şi extraşcofară

Activitatea premilitară şi extraşco
lară in Municipiului Braşov se reia 
după data de 15 Septemvrie a. c.

întregul tineret se va prezenta 
după această dată la subcentre în zi
lele în care au urmat şedinţele, până 
Ia sîârşitul lunei Iunie a. c.

Părinţii şi patronii sunt rugaţi a 
sfătui şi chiar a urmări pe fiii şi fiicele 
lor, sau pe angajaţii lor să frecventeze 
cât mal regulat aceste şedinţe, contro
lând lunar carnetele de identitate ce 
tânărul (tânără) este obligat a-1 avea 
asupra sa.

Aceasta este necesar pentru ca pe 
viitor să se evite neplăcerile prin apli
carea sancţiunilor celor ce absentează 
dela şedinţe.

r

MESAGIUL PAPEI
Mesagiul Papei Pius al XH-lea, 

transmis dela postul de radio Vatican 
întregii omeniri, a stârnit largi ecouri 
în rândurile tuturor naţiunilor, dar mai 
ales în rândurile Italienilor. Cuvântul 
Papei vine să reîmprospăteze credinţa 
în pacea care a fost alungată de pe 
pământ şi care este acum dorită de 
lumea întreagă.

Presa italiană se ocupă pe larg 
de discursul Papei şi îşi exprimă pă
rerea că el va găsi înţelegere la po
porul englez ai cărui conducători s’au 
pronunţat în nenumărate rânduri că 
Anglia luptă împotriva regimului fas
cist şi nu împotriva Italienilor. Or, 
logic ar fi fost ca în momentul în care 
regimul fascist a căzut, armata en
gleză şi în special aviaţia să nu mai 
provoace valurile de durere asupra 
poporului italian care n’are nicio vină 
de izbucnirea războiului.

Ziarul „Giornale D ’Italia*, scrie : 
»Cuvântul Papei s ’a ridicat ca un sunet 
curat, singur, printre atâtea glasuri cu 
sunete nesincere şi false. El singur 
printre atâţia păstori de popoare are 
dreptul să se ridice pentru a protesta 
împotriva grozăviilor celui mai dezolant 
şi mai trist războiu din câte a cunoscut 
istoria vreodată. Drept care îi este 
conferit de coerenţa protestului care 
repetă azi sentinţa de condamnare 
care a dat-o ieri“.

După ce vorbeşte despre indig
narea şi durerea Pontificiului în faţa 
grozavului carnagiu de astăzi, ziarul 
continuă : „Există însă o deosebire 
între ieri şi astăzi. Ieri vocea Papei se 
ridica solitară, şi în tăcerea libertăţii 
noastre înnăbuşite el ajuta prin cu
vântul său nu numai pe victimele 
ororilor războiului, ci şi pe victimile 
tăcerii forţate. Le ajuta pentru a pulea 
suporta înnăbuşirea unei complicaţii 
morale impuse, care tortura în acelaşi 
timp şi sentimentele de pietate creştină 
şi pe acela de milă faţă de patrie. 
Astăzi însă este altceva : barbaria este 
exercitată împotriva acelora care au 
recucerit libertatea şi au doborît regi
mul care vreme de atâţia ani încălcase 
această libertate“. Ziarul îşi exprimă 
speranţa că trebue să se găsească un 
glas care să protesteze de pe chiar 
băncile Parlamentului englez, aşa cum 
s’a produs după războiul ang!o*bur.

„Ne aşteptăm ca cel puţin azi — 
încheie ziarul — ca la ecoul cuvintelor 
Pontificelului roman să vibreze con
ştiinţa unui englez în unison cu aceea 
de altădată, pentru a impune un elan 
de protest împotriva distrugerilor 
Europei.

Cerem în numele onoarei şi a 
libertăţii, în numele credinţei în a» 
ceastă libertate, ca cel puţin unul din 
bărbaţii din Parlamentul englez, sau 
un simplu om de pe stradâ să ros
tească, împreună cu Papa, cuvântul de 
condamnare“...

Apelul ziarului italian nu mai are 
nevoie de niciun comentariu. ]

Italia se ridică împotriva felului 
în care este dus războiul de către An- s 
glia. Trebue să se ia în considerare fap- f 
tul că în Italia s’a -produs o schimbare 1

fundamentală care permite actualilor 
conducători, în frunte cu mareşalul Ba- 
doglio, să ceară statului englez, care se 
afla în luptă cu regimul fascist, nu cu 
Italia, să curme atacurile îndreptate cu
o vrăşmăşie nemaipomenită împotriva 
monumentelor de artă şi deci a civili
zaţiei milenare a Europei.

Ecoul produs de discursul Papei 
în presa engleză se rezumă la o tele
gramă transmisă din Lisabona de co
respondentul diplomatic al agenţiei 
„Reuter“.' Apelul Pontificelui în favoa
rea păcii va avea simpatie pe lângă 
popoarele tuturor ţărilor. Dar — afirmă 
comentatorul - -  chestiunea de a se şti 
dacă pacea va veni sau nu înainte de 
sfârşitul anului, aşa după cum Papa se 
roagă să se întâmple, depinde de vre
mea necesară naţiunilor unite pentru 
a-şi ajunge scopul lor.

După *Daily Telegraph“, »Papa se 
roagă pentru o pace de durată şi dreaptă, 
daj oricare pace care nu ar duce la 
absoluta distrugere a celor care au de
clanşat războiul, ar pune în pericol con
struirea unei lumi spre care Papa îşi 
întoarce privirile sale“.

Şl pentru „Yorkshire Post“, mesa
giul Pontificelui este un apei ca războ
iul să se sfârşească chiar anul acesta; 
dar, subliniază ziarul englez, nu ar fi 
mai mare nebunie decât faptul de a ne 
grăbi spre o pace neconcludentă numai 
din dorinţa de a nu mai continua răz
boiul până la justa sa încheiere*.

In fine „Daily Telegraph“ preci
zează că o conciliere frăţească, aşa 
precum o doreşte Papa, nu se va putea 
produce decât prin predarea fără con
diţii a tuturor acelora care au hotărît 
acest războiu împotriva omenirii“.

Comentariile de presă asupra dis
cursului Papei vin odată cu răspunsui 
pe care d-1 Eden l-a dat guvernului ita
lian cu privire la declararea Romei de 
oraş deschis. D-1 Eden a declarat că 
Anglia şi Statele Unite vor respinge nota 
guvernului Badoglio, deoarece condiţiu- 
nea esenţială pentru recunoaşterea Ro
mei ca oraş deschis este să se elimine 
din acest oraş tot ceea ce ar fi util 
efortului de războiu al puterilor Axei. 
Or, această problemă a făcut obiectul 
unui interesant comentariu al cancela
rului lohan Simon, care este de părerea 
că va ii  foarte greu ca Roma să fie 
protejată de atacurile aeriene prin de
claraţia făcută de guvernul italian. Este 
aproape imposibil, a adăugat lohan Si
mon, să fie transportate aiurea nu nu
mai ceea ce constitue guvernul, dar mai 
ales toate instalabile stabilimentelor de 
importanţă militară.

Din toate acestea rezultă că efor
turile guvernului italian de a salva 
Roma au fost zădarnice, iar apelul Papei, J 
deşi a produs impresie, el nu va avea * 
rezultatul la care lumea creştină, dor
nică de pace, se aştepta. Anglia şi Ame- 
merica vor continua războiul aşa pre
cum l-au conceput şi aşa precum se 
crede că va lua sfârşit: „prin capitu
lare“. Ss va vedea până la urmă care 
dintre parteneri se va întoarce la pro
punerea făcută de celălalt...

Prefen^ll sovietice
Victoria finală este în cum

pănă. Sovieticii se cred totuşi stă
pâni pe situaţie şi acest fapt îi 
îndeamnă să-şi. concretizeze pre
tenţiile prin acte care de abia acum 
vor da de gândit anglo-america- 
niîor. Odată cu terminarea cam
paniei din Sicilia, Moscova şi-a 
formulat pretenţia de a avea un 
reprezentant care să protejeze 
populaţia insulei,.. Din acest fapt 
se pot trage două concluzii : Rusia 
Sovietică vrea de pe acum să pună 
stăpânire pe anumite spaţii din

Europa prin canalizarea popu
laţiei spre doctrina comunistă ; 
Moscova se teme ca nu cumva 
spaţiile din Mediterana şi Balcani, 
din moment ce vor fi cucerite, să 
fie şi stăpânite de anglo-americani. 
Şi într’un caz şi în altul cererea 
Moscovei este o pretenţie care 
pune la grea încercare pe Anglo- 
americani a căror reacţiune nu a 
fost simţită încă.

De altfel la împlinirea celor 
patru ani de războiu presa ger
mană consideră ameninţarea Eu-

de M ardare  Ma te eseu

ropei de către bolşevici ca aceea 
a lui Attila sau aceea a lui Ghin- 
ghiskhan, astfel că statelor a- 
liate Germaniei nu-i rămâne de
cât sş învingă. Cu această 
ocazie se compară ţelurile de răz
boiu ale Germaniei cu acele ale 
aliaţilor. Germania doreşte creea- 
rea de mari spaţii, în care toate 
statele să fie parteneri egali ; aliaţii 
însă, împart lumea în sfere de 
interese, pe care să le exploateze 
numai în interesul lor. Sfera de in
fluenţă sovietică se întinde până la 
Oder şi cuprinde întreagă Polonia, o 
mare parte din Germania Sud-Estul 
european şi statele, balcanice.

In privinţa aceasta cercurile 
neutre din Berlin îşi exprimă pă
rerea că d-nii Eden, ministrul de 
externe britanic, Winant, ambasa
dorul american şi Maisky, comi
sarul de externe sovietic, pregătesc
o mare conferenţă anglo-americano- 
sovietică, la care se vor fixa, 
printre altele, şi limitele sferelor 
de interese ale acestor state.

Se pare că reluarea conferen- 
tei dintre d-nii Roosevelt şi Chur
chill va avea ca obiect şi această 
problemă importantă, în urma con
sultărilor avute cu Moscova, pre
cum se va discuta de asemenea 
şi problema Italiei.

Mersul războiului
Se recunoaşte că a doua debar* 

care anglo-americană în Calabria a 
reuşit. Debarcarea s’a făcut de către 
detaşamente destul de considerabile 
din armata a 8-a britanică, la Sud 
de Reggio.

Cercurile din Berlin precizează că 
această operaţiune n ’a constituit o sur
priză deoarece se mai făcuseră aseme
nea încercări în zilele dinaintea debar
cării. Forţele aliate care au trecut în 
Calabria sunt de puterea unei divizii

Trupele italiene şi germane s’au 
retras pe poziţii din interiorul peninsu
lei. Până acum nu au fost decât slabe 
ciocniri.

Pe frontul de răsărit se dau lupte 
înverşunate în arcul Oreluiui.

In ultimile zile forţele germane 
au reuşit să încheie cu deplin succes 
bătăliile începute acum două săptămâni. 
Forţele germane din acest sector au 
fost comandate de feldmareşalul Kluge 
şi generalul de armată Model.

In regiunea bazinului Doneţului, 
Harcov şi Viasma, sovieticii au dat 
atacuri disperate care au fost respinse^ 
In aceste lupte sovieticii au pierdut 
dela 2»5 Septemvrie 165 avioane. La 
Mius şi Capul de pod Cuban sovieticii 
au slăbit atacurile. Se crede însă că 
ei pregătesc altele. Trupele române şi 
germane au luat măsurile necesare unei 
reuşite apârăr.
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